

30 сентября в «Двинской правде» была опубликована статья Игоря Березина о том, как назвать вновь образуемые четыре улицы и один переулок в новом микрорайоне рабочего поселка Шипицыно.

ИЗ СТАТЬИ следует, что еще в 2015 году организаторами «Нового Шипицына» был объявлен конкурс на названия для новых улиц. Участники предлагали свои варианты в группе «ВКонтакте», на сайте «шипидино.рф», по почте и по телефону. Сейчас на сайте по 21 октября организовано интернет-голосование для отбора 10 самых популярных вариантов. Но при ознакомлении со списком предлагаемых названий складывается впечатление, что, к сожалению, предложения практически не связаны с историко-культурным развитием поселения. Авторы предложений склонны видеть в «Новом Шипицыне» всего лишь очередной дачный поселок, но никак не новый микрорайон известного своими трудовыми традициями рабочего поселка, гремевшего в не такие уж давние годы своими достижениями не только в районе и области, но и в стране. Красивы предлагаемые названия: Кленовая, Луговая, Васильковая, но они больше подходят именно для дач и совершенно не связаны ни с историей, ни с местными особенностями поселения, в котором вырастает новый жилой комплекс. Улицы Западная, Зеленая, Спортивная в поселке уже, кстати, есть.

ЕСЛИ БЫ были в поселке улицы, хранившие в своих названиях память о славных его годах, об основных коллективах, его построивших, а бы, может, и воздержался от своих комментариев по конкурсу...

Вот, к примеру, предложенная на конкурс улица Губинская в поселке уже есть, она новая и как раз расположена в районе бывшей деревни Губино (вошедшей вместе с соседней деревней Матвейцево в 1950 году в состав вновь образованного рабочего поселка Шипицыно). Вот это совершенно уместное название. Самой деревни нет, но память о ней сохраняется. Губино упоминается еще в документах середины 19-го века, а в советское время здесь было подсобное хозяйство УРСа СРП, в дальнейшем областная опытная станция по полеводству «Губино», занимавшаяся научной работой, затем – отделение совхоза «Шипицынский». За оврагом была деревня Матвейцево, и уж к слову, уместно было бы, если вдруг за оврагом также возникнет какая-то новая улица, назвать ее «Матвейцево» или «Матвейцевская», и таким образом в памяти потомков останется, что когда-то здесь была деревня Матвейцево. В названиях должна быть историческая преемственность, и это общее правило топонимики.

МЫ ТАКЖЕ должны помнить, что своим рождением и развитием поселок Шипицыно обязан прежде всего труду **шипидицких сплавщиков**. До организации в 1928 году в протоке Щербениха (ныне Шипицынский полой) генеральной заповни Котласской сплавконторы о небольшой северной деревеньке Шипицыно, хотя ее история идет не позднее, чем с 17-го века,

К названиям новых улиц



мало кто и знал. И в то же время в поселке нет ни одной улицы, если не считать улицы имени Н.Д. Снеткова, известного в свое время на всю страну новатора сплава, в названии которой отразилась бы память о труде тысяч и тысяч тружеников заповни. До 700 тысяч кубометров молевого леса за сезон сплавливали в плоты шипидицкие сплавщики и отправляли потребителям, миллионы кубометров плотов принимали с верховьев Двины и Вычегды на периферии Архангельск. С середины 1950-х годов началась зимняя заготовка и сплотка леса. И в 1970-е годы до 50 тысяч кубометров было только одной зимней сплотки. Так и работали: зимой в лесу, летом на реке. Работа тяжелейшая: в любую погоду, и в мороз, и в дождь... Численность работников в заповни в навигацию в отдельные годы с учетом текучести превышала 1200 человек, а постоянное население поселка выросло почти до 7 тысяч. Одних школьников в середине 1960-х годов было более 1200. Самые первые многоквартирные дома тогда еще в деревне Шипицыно строила заповни и продолжала строить вновь и вновь, вплоть до пресловутой перестройки. В этих домах люди живут и сейчас. Строили магазины, детские сады и ясли.

А в 1930 году для обеспечения нужд заповни Шипицыно и других подразделений Котласской сплавконторы в деревне Шипицыно были организованы «ремонтно-механические мастерские и затон Шипицыно» (это одна организация), выросшие к 1964 году до ремонтно-механического завода. Не говоря уже о вкладе РММ и завода в строительство и ремонт лесосплавного флота, эта организация внесла огромный вклад в развитие жилищного и социального строительства в поселке. Именно центральные РММ (затем РМЗ) начинали первое строительство зданий школы ФЗО (ныне техникума), построили двухэтажную деревянную школу в 1953 году, поликлинику, больницу, детский сад, ясли, в те же годы организовали свой кирпичный завод и первыми начали строить кирпичные цеха и жилые дома, объекты соцкультбыта: столовую, Дом культуры. Завод участвовал и в строительстве кирпичной школы. ЦРММ построили первый в поселке водопровод с водозабором из по-

лоя, а затем РМЗ совместно с заповни и другими подрядчиками построили водопровод с водозабором из лесной речки Уртомаж и всю поселковую систему канализации. То, чем мы пользуемся и сейчас. РМЗ на протяжении десятилетия обслуживал все основные коммунальные объекты поселка, электролинии. Конечно, время идет, все изнашивается и требует обновления, но что было, то было. Штатная численность работников предприятия в лучшие времена превышала 450 человек. И была улица «Заводская», которая по утрам вела своих работников по гудку прямо к заводу.

В 1985 году к 40-летию победы в Великой Отечественной войне улицу эту переименовали в улицу имени Героя Советского Союза П.П. Кожина, уроженца Забелинского сельсовета, и в поселке не осталось ни одной улицы (не считая улицы имени работника мастерских Богданова, отличившегося ударным трудом во время Великой Отечественной войны), название которой было бы связано с заводом. Я ничего не имею против того, чтобы в поселке была улица имени П.П. Кожина, раз уж назвали, хотя могли бы назвать другую... Но вот теперь сложилась такая ситуация, что улицы «Заводской» нет, к тому же РМЗ уже давно обанкротился, а при новых хозяевах еще и сгорел, и еще через пару поколений и памяти о заводе и его славном коллективе в поселке не останется. Как, к примеру, сейчас мало кто знает, что еще до революции на месте будущих ремонтно-механических мастерских работал двухрамный лесопильный завод английского лесопромышленника Стюарта. И улица Заводская, которая тогда и названия-то еще не имела, вела от деревни Шипицыно к этому заводу. А работало на нем в отдельные годы более ста человек с окрестных деревень. Завод этот функционировал и после революции, но в 1923 году сгорел.

А ВЕДЬ в поселке есть еще много людей, конечно, уже в возрасте, кто значительную часть своей жизни отдал работе в заповни или затоне; многих уже нет в живых, но есть их дети, внуки, и хотелось бы, чтобы память о тех временах, а, поверьте, это были не худшие времена, и коллективах, которые создали наш поселок, осталась. И как общепринятый вариант – в названиях улиц. Разрушатся дома, памятники, сменя-

тся поколения, но названия улиц останутся. Есть же в поселке улица Строительная, наверное, названная в честь всех строителей, работавших во множестве строительных организаций, существовавших в поселке в 1980-90-е годы: МПМК, УМСР, ДПМК и т.п.; есть переулок Дорожный, что рядом с ДРСУ; есть улица Судоверфь, где действительно располагалась судоверфь Котласского техникума, а затем созданные на ее базе райпромкомбинат и лесопункт; есть улица Лесная, когда ее называли, на ней располагались бересклетовые плантации Котласской лесной опытной станции ЦНИИЛХ; есть улица Лесников, на ней до сих пор стоит старое здание лесничества; есть улица Школьная, на ней школа; есть Орсовский переулок, хотя ОРС в этом переулке никогда не был... Но орсовским называли совхозное поле, через которое сейчас проходит этот переулок, потому, что расположено оно было за новым магазином, принадлежавшим ОРСу Котласской СПК. Вот такая история. И память об этой организации сохранится.

М ОГУТ сказать, что у нас нет названия улицы, связанного с Шипидицким агропромышленным техникумом, ну, здесь не все потеряно. Техникум здравствует, традиционно выпускал и выпускает в основном механизаторов, с одной стороны к его территории прилегает улица, пока безымянная, вполне можно назвать ее «улицей Механизаторов». Кстати, школу ФЗО № 31, наследником которой является нынешний техникум, в 1950 году перевели из Верхней Тоймы в поселок Шипицыно с целью прежде всего подготовки кадров для нужд Шипидицких ЦРММ и лесной промышленности и лишь в 1954 году основным профилем учреждения стала подготовка кадров для сельского хозяйства (и школу ФЗО переименовали в училище механизации сельского хозяйства № 2). К слову, первыми мастерами в школе были бывшие работники ЦРММ.

Н О ВОТ улиц, в названиях которых бы осталась память об основных организациях и их коллективах, давших жизнь и развитие поселку, нет.

Полагал бы, что такими названиями по ЦРММ – РМЗ могли бы быть или «Заводская», или «За-

тонская», лучше, наверное, возродить первый вариант – «Заводская». По заповни: или «Запанская», или «Шипидицких сплавщиков». В 1953 году в Архоблиздате даже была выпущена книга, посвященная ударному труду шипидиццев, автор А.Семаков, она так и называлась: «Шипидицские сплавщики». Вряд ли экономически целесообразно для поселкового бюджета переименовывать в них уже поименованные улицы, и если появилась такая возможность, наверное, было бы правильным эти названия («Заводская» и «Шипидицких сплавщиков») присвоить новым улицам в «Новом Шипицыне».

Так как в поселке нет улиц, связанных названием с совхозом «Шипидицким», а «Новое Шипицыно» сформировано на бывших землях указанного совхоза, совершенно согласен с предложением, что есть все основания назвать одну из улиц «Совхозная».

Также уже есть предложение одну из улиц назвать в честь врача-хирурга Наумова. Виктор Павлович **Наумов** оставил о себе самую теплую и благодарную память у жителей нашего поселка. С 1967 по 1987 год он проработал хирургом в Шипидицкой районной больнице, из них несколько лет – также главным врачом. В 1987 году был переведен в Котласскую городскую больницу, но с Шипицыном связи не порывал. Имел в поселке дачу, откуда его нередко поднимали, и он опять безотказно оказывал кому-то помощь в той больнице, которой ранее отдал 20 лет. Всегда отзывчивый, готовый прийти на помощь. И хотя в статье, видимо, ошибочно указано, что В.П. Наумов имел звание почетного гражданина поселка Шипицыно, тем не менее он имел не менее значимые регалии: имел звание заслуженного врача РСФСР, был награжден орденом «Знак Почета», медалью ордена «За заслуги перед Отечеством», медалью Пирогова за заслуги в гуманитарной деятельности СОКК и КП СССР (за донорство). И вполне достоин, чтобы именем его назвали улицу в нашем поселке.

Так как участок, где сейчас расположено «Новое Шипицыно», раньше носил название «Каменка» (из-за большой каменистости грунта), думается, будет правильно назвать переулок аналогично – «Каменка».

Анатолий БАРСУКОВ,
п. Шипицыно.